

اللہ تعالیٰ کے ہر کام میں بڑی بڑی حکمتیں مخفی ہیں

فرمودہ ۱۶ دسمبر ۱۹۱۵ء

نوٹ :- اپنا راج شہہ زود نویسی کی طرف سے اس خطبہ کی اشاعت پہ یہ نوٹ شامل ہوا کہ "سیدنا حضرت خلیفۃ المسیح الثانی ایہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز کا ایک ایمان افروز غیر مطبوعہ خطبہ جمعہ پیش کیا جاتا ہے جسے صیغہ زود نویسی اپنی ذمہ داری پر شامل کر رہا ہے یہ خطبہ محترم حافظ عبد اللہ صاحب شہید مارشلس کا مرتب کردہ ہے۔"

تشمذ و تعوذ اور سورۃ فاتحہ کے بعد حضور نے درج ذیل آیات تلاوت فرمائیں۔
 وَمَا خَلَقْنَا السَّمَاءَ وَالْأَرْضَ وَمَا بَيْنَهُمَا بَاطِلًا مَا ذَٰلِكَ ظَنُّ
 الَّذِينَ كَفَرُوا ۖ قَوْلٌ لِّلَّذِينَ كَفَرُوا ۖ مِن الشَّارِهِ آمَهُ
 نَجْعَلُ الَّذِينَ آمَنُوا وَعَمِلُوا الصَّالِحَاتِ كَالْمُفْسِدِينَ
 فِي الْأَرْضِ ۚ أَمْ نَجْعَلُ الْمُتَّقِينَ كَالْفُجَّارِ ۗ كَذَّبَتْ ثَمُودُ بِطَغْوَاهِ
 إِذِ انبَأَتْ مَبْرُكٌ لِّئِذَا بَرَأْنَا الْإِنسَانَ مِن سُلَالَةٍ مِّن طِينٍ
 أَن يَرْتَدَّ فَخُولًا
 الْأَسْبَابُ ۵

اور پھر فرمایا کوئی عقل مند انسان کبھی یہ پسند نہیں کرتا کہ وہ ایسا کام کرے جس کی کوئی غرض اور مدعا نہ ہو۔ اور نہ وہ یہ پسند کرتا ہے کہ کوئی ایسا فعل جس کی کوئی غرض و غایت نہ ہو اس کی طرف منسوب کیا جائے۔ انسان جس قدر غش میں ترقی کرتا جاتا ہے۔ اسی قدر ہر فعل میں زیادہ غور و فکر کرتا ہے۔ اور اس میں کوئی ایک غرض مد نظر رکھ کر اپنی مشاعر اور ارادے سے غور کرتا ہے خواہ تعلیم کو حاصل کرے خواہ ملازمت یا کوئی اور پیشہ کرے۔ خواہ دوست بنائے خواہ دشمن۔ شادی کرے یا کوئی اور کام۔ ایسا انسان جس کے دل میں کوئی غرض نہ ہو اور اس کا ہر ایک کام بلا غرض ہو اسے پاگل کہا کرتے ہیں۔ وہ شخص جو دن اور رات بلا غرض دنداناتا پھرتا رہے اسے سب پاگل کہتے ہیں۔

مگر چوکیدار جو کہ تنخواہ بھی لینا اور لوگوں کی حفاظت کے لئے پھرتا بھی ہے اسے کوئی پاگل نہیں کہتا۔ پھرنے میں تو دونوں برابر ہیں۔ مگر چوکیدار ملازم ہو کر تنخواہ کے لئے پھرتا ہے اس کا نام تو دیانتدار رکھا جاتا ہے مگر بلا غرض و مدعا پھرنے والا جنون سمجھا جاتا ہے اور اسی نام کے کرنے سے وہ پاگل کہلاتا ہے۔ ایک کاپی نویس جو اپنے کام کی اجرت لے کر دن بھر لکھتا رہتا ہے۔ اور ایک مزدور جو صبح سے شام تک مزدوری لے کر ادھر سے ادھر مٹی اٹھا کر پھینکتا رہتا ہے اسے پاگل نہیں کہتے مگر وہ جو بلا مزدوری لئے مٹی گرا دھرتے ادھر اٹھا اٹھا کر پھینکتا ہے اسے سب پاگل کہتے ہیں اس کی وجہ یہ ہے کہ مزدور کے کام کرنے میں ایک فائدہ اور غرض مد نظر ہے۔ مگر اس کے بالمقابل پاگل شخص کے کام کرنے میں کوئی فائدہ اور غرض نہیں۔ ایک محرم کو اس کی تحریر کی وجہ سے محنتی اور ہوشیار کہیں گے۔ مگر سارا دن بلا غرض و بلا فائدہ بکھنے والے کو سب پاگل ہی کہیں گے۔ ایسے ہی بلا وجہ زیادہ باتیں کرنے والے کو بھی پاگل ہی کہتے ہیں۔ مگر وہ لیکچرار جو صبح سے شام تک ایک پر مطالب اور پر مقاصد اور پر مغز لیکچر دیتا ہے اسے کوئی پاگل نہیں کہتا۔ میں نے ایک جگہ پڑھا ہے کہ برطانوی پارلیمنٹ میں بعض لوگ ۲۴ گھنٹے تک تقریر کرتے رہتے ہیں، پھر ان دنوں تقریر کرنے والوں میں کتنا بڑا فرق ہے۔ ایک شخص کی پر مقاصد تقریر تو سب بڑوں اخباروں میں شائع کی جاتی ہے اور اس سے ہزاروں فائدے مرتب ہوتے ہیں مگر بلا فائدہ اور بلا غرض سارا دن تقریر کرنے والے کو پاگل ہی کہا جاتا ہے غرض اگر کوئی کسی مدعا اور مقصد کو مد نظر رکھ کر کسی دینی یا دنیاوی خدمت کو سرانجام دے گا تو اسی کو خادم اور محنت کرنے والا خیال کیا جائے گا۔ اور اس کے مقابل اگر کوئی شخص بغیر کسی غرض کے کوئی کام کرتا ہے تو وہ۔ پاگل کہلاتا ہے۔ جب ایک فہیم انسان کسی ایسے کام کو جو بلا غرض ہے نہ خود کرتا ہے اور نہ اس کی طرف منسوب کئے جانے کو پسند کرتا ہے تو پھر وہ خدا جو حکیم اور خیر ہے۔ اس نے یہ سورج چاند ستارے بلا کسی غرض اور مدعا کے پیدا کر دیئے ہیں؟ یہ چیزیں اس نے کیوں پیدا کیں۔ انسان کو آنکھ۔ کان۔ زبان۔ دل اور دماغ کیوں دیئے؟ یہ تو ہیں کیوں دیں؟ لوگ اسے سمجھتے نہیں بلکہ اس طرف توجہ بھی نہیں کرتے پس وہ اپنا کام ہی سمجھتے ہیں کہ دنیا میں آٹے کھایا پیا اور چل دیئے۔ اپنے افعال پر تو غور کرتے ہیں مگر خدا کے افعال پر غور و تدبیر بلکہ توجہ بھی نہیں کرتے۔ جب تم خود ایسا لوگام اپنی ذات کے لئے پسند نہیں کرتے تو خدا کی ذات کے لئے کیوں ایسی بات پسند کرتے ہو۔

اس آیت کریمہ میں جو میں نے تلاوت کی ہے خدا تعالیٰ نے اس امر کی طرف اشارہ

فرمایا ہے کہ کیا ہم نے زمین و آسمان یونہی پیدا کر دیئے تھے اور ان کی غرض و غایت نہ تھی۔ نہیں بلکہ اس کے ہر کام میں بڑی بڑی حکمتیں مخفی ہیں جنہیں ہر ایک نہیں سمجھ سکتا اور اس کی حکمت کو نہ سمجھنے سے ہی دنیا میں بہت سے مذاہب قائم ہوئے ہیں جو خدا کے دین سے بہت دور جا پڑتے ہیں۔ اور یہ کفار کا گمان ہے۔ کیونکہ وہ بھی ان کاموں کو یونہی نہ سمجھتے ہیں وہ ان پر غور نہیں کرتے فرمایا کہ اگر وہ غور نہیں کریں گے تو ہم ان کو ہلاک اور تباہ کر دیں گے اور ان کا نام دنیا سے مٹا دیا جائے گا۔ پھر یہ گناہ کیونکر صحیح ہو سکتا ہے کہ ہمارا اور ان کا عقیدہ برابر ہے۔ وہ لوگ تو بڑی سزا کے مستحق ہیں۔ کیا یہ کبھی ہو سکتا ہے کہ خدا کے احکام کو ماننے والے اور نہ ماننے والے برابر ہوں؟ اگر یہ دونوں مساوی ہی ہوتے تو پھر ان سب اشیاء کا پیدا کرنا بالکل لغو اور فضول ٹھہرتا۔ یہ کبھی ممکن ہی نہیں کہ ایک مومن اور کافر دونوں برابر ہو سکیں۔ ایک تو خدا سے تعلق رکھنے والے ہیں اور ایک اس سے تعلق کو کاٹنے والے ہیں۔ پس جو لوگ اس غرض و غایت کو نہیں سمجھتے اور امتیاز نہیں کر سکتے وہ ہی تو کافر ہیں لیکن بعض کافر اس بات کے مدعی تو ہیں کہ ہم خدا تعالیٰ کے کاموں پر غور و تدبیر کرتے ہیں مگر درحقیقت وہ اپنے اعمال سے یہ ثابت کرتے ہیں کہ ہم خود اور تدبیر نہیں کرتے۔ پس جب انہوں نے اپنے اعمال سے اس بات کا ثبوت دے دیا تو گویا انہوں نے خدا کی ان پیدا کردہ اشیاء کو ایک فضول اور لغو کام خیال کیا۔ مسلمانوں میں بھی اس قسم کے لوگ ہیں جو یہ کہتے ہیں کہ خدا تعالیٰ کے ہر کام میں کوئی نہ کوئی حکمت ہے اور ہر ایک چیز کی کوئی غرض اور فائدہ ہے مگر جب جھوٹ بولتے۔ زنا کرتے شراب پیتے اور قتل کرتے ہیں تو وہ اپنے اعمال اور افعال سے یہ ثابت کرتے ہیں کہ خدا کا ہر کام لغو اور فضول ہے۔

ایسے ہی احمدیوں میں بعض ایسے لوگ ہیں جو صدقہ فتنوں کے مدعی تو ہیں۔ اپنے آپ کو ایک امام کا متبع سمجھتے ہیں مگر انہیں جھوٹ بولنے اور افتراء باندھنے میں ذرا دریغ نہیں ہوتا اور نہ وہ خدا کا خوف کرتے ہیں۔ چنانچہ ابھی چند دنوں کا ذکر ہے کہ ان میں سے ایک شخص نے یہ لکھ دیا کہ فلاں شخص نے مباہلہ کے لئے کہا تھا اور چیلنج دیا تھا مگر تم نے قبول نہیں کیا۔ حالانکہ نہ کسی نے ہمیں کوئی چیلنج دیا اور نہ کسی نے مباہلہ کے لئے کہا اور جن کی نسبت لکھا ہے کہ انہوں نے مباہلہ کے لئے چیلنج دیا۔ ان کے خطوط ہمارے پاس آگئے ہیں کہ ہم نے کوئی مباہلہ کا چیلنج نہیں دیا پھر عبدالحی کی وفات پر ایسے ایسے جھوٹ لکھے ہیں کہ حیرت اور تعجب ہوتا ہے ان لوگوں کو خدا تعالیٰ پر ایمان اور یقین بھی ہے یا نہیں۔ ذرا

بھی خدا تعالیٰ سے خوف نہیں کرتے۔ کیا غیور خدا ان کے سر پر نہیں ہے؟ اور مزدور ہے۔ وہ دن آتے ہیں کہ خدا کی غیرت اپنا نمونہ دکھائے گی اور انہیں ان کے جھوٹوں اور ہمتوں کی سزا چکھائے گی۔ پھر ہر دوست اور دشمن دیکھ لے گا کہ خدا کا ہاتھ کن کے ساتھ ہے۔ یہ لوگ اپنی غرض کو پورا کرنے کے لئے ایسے ایسے جھوٹ بولتے ہیں کہ تعجب ہوتا ہے۔ قادیان میں بھی بعض منافق طبع لوگ ہیں جو بظاہر بڑا اخلاص اور محبت ظاہر کرتے ہیں مگر ان کے تعلقات اور خط و کتابت ان لوگوں سے اب تک جاری ہے وہ بھی اپنے آپ کو احمدی ہی کہتے ہیں ایسے لوگ خدا تعالیٰ کے کاموں کو لغو اور فضول سمجھتے ہیں اس لئے وہ خدا تعالیٰ سے کسی فائدہ کی امید نہ رکھیں۔

خدا تعالیٰ نے مجھے بعض منافقوں کی تشکیں اندھیرے میں دکھائی ہیں۔ وہ منافق طبع لوگ خدا تعالیٰ کے فضل و کرم سے اگر ہم حق پر ہیں اور یقیناً حق پر ہیں تو خود کیا اگر ان کے ساتھ بادشاہ بھی مل جائیں اور ہمارا کچھ بگاڑنا چاہیں تو کچھ نہیں بگاڑ سکتے۔ جہلا منافق ڈرپوک ہمارا کیا بگاڑ سکتے ہیں؟ درحقیقت ایسے لوگ اپنی تباہی کے لئے خود ہی سامان مہیا کر رہے ہیں! اور وہ خود اپنے آپ کو تباہ و برباد کر رہے ہیں اور اس کے مقابل خدا تعالیٰ کے ملائکہ کی مدد ہمارے ساتھ ہے۔ ان کو منافق بننے کی کیا ضرورت ہے اب وہ کس سے ڈرتے ہیں وہ اپنی دنیا کے لئے دین کو کیوں تباہ کر رہے ہیں کیا ان کو قادیان سے باہر دنیاوی مفاد نہیں مل سکتے جبکہ گورنمنٹ نے اس قدر آزادی دے رکھی ہے ہر جگہ امن و آرام کے ساتھ وہ ملازمت کر سکتے ہیں۔ ایسے لوگوں کو باہر ہر طرح کی ملازمت مل سکتی ہے پھر وہ تھوڑے سے فائدہ کے لئے اپنے ایمان کو کیوں ضائع کرتے ہیں۔ عبداللہ بن ابی ابن سلول منافق سے یہ لوگ منافقت میں بڑھ کر ہیں کیونکہ وہ تو اس بات سے ڈرتا تھا کہ اگر میں نے مسلمانوں کے خلاف کچھ کیا تو مجھ پر تلوار چل جائے گی مگر اب ان منافقوں پر کون سی تلوار ہے جو ان کو ایسے کاموں پر مجبور کر رہی ہے۔ پس ایسے لوگ دین کو بھی ضائع کرتے ہیں اور دنیا کو بھی ایسے لوگ درحقیقت خدا کے کاموں کے کاموں کو لغو سمجھتے ہیں ہم انسان ہیں ہم سے بھی غلطیاں ہوتی ہیں۔ مگر ہماری غلطیوں کو چھپانے کے لئے خدا تعالیٰ ہم پر ایسے الزام لگاتا ہے جن کو ہم نے کیا نہیں۔ پس ہم اس بات سے خوش ہوتے ہیں کہ ہماری غلطیوں کے بدلے میں ہمارا دشمن نہیں وہ الزام دیتا ہے جن کے ہم مرتکب نہیں۔ لیکن وہ شخص جو بلا ذمہ اور بغیر دیکھے غلطی کے

اور ہی اعتراض کرتا اور الزام دیتا ہے خدا تعالیٰ اسے مزدور پکڑے گا کیونکہ وہ ہمیں ایسا الزام دیتا ہے جس کے ہم مرتکب نہیں۔

پس یہ لوگ ایسے الزام دے کر اور بُرے اعتراض کر کے درحقیقت اپنی ہلاکت کا سامان مہیا کر رہے ہیں۔ وہ شخص جو چوری نہیں کرتا اور کسی ایسے فعل کی وجہ سے جیل خانہ میں بھیج دیا جاتا ہے جو اس نے کیا نہیں اور اس کے دوست بھی جانتے ہیں کہ اس نے یہ جرم تو نہیں کیا وہ اس پر بذمہ نہیں کرتے ایسا شخص جیل خانہ میں جانے سے خوش ہوتا ہے کہ جس جرم کی وجہ سے میں جیل خانہ میں آیا ہوں وہ میں نے نہیں کیا اور درپردہ جس غلطی کی سزا سے مل رہی ہے وہ دشمن پر مخفی کر دی گئی ہے اور ایسے فعل کو اس کی طرف منسوب کر دیا ہے جو اس نے کیا نہیں مگر اس پر الزام دینے والا تو خدا تعالیٰ کے نزدیک بڑا مجرم ہے۔

پس اللہ تعالیٰ فرماتا ہے کیا ایسے مفسد اور مصلح کبھی برابر ہو سکتے ہیں؟ ایسا ہونا ناممکن ہے کیونکہ خدا تعالیٰ فرماتا ہے *افن جعل المتقين كالفجاء* کیا ہم متقیوں اور فاجروں کو برابر کر دیں گے؟ یہ ہرگز نہیں ہو سکتا کہ دونوں برابر ہوں۔ ایسے لوگ کبھی خدا تعالیٰ کی پکڑ سے چھوٹ نہیں سکتے وہ مزدور ایسے لوگوں کو سزا دے گا۔ خدا تعالیٰ دونوں فرقوں کے ساتھ ایک ہی قسم کا معاملہ نہیں کرتا فریق مخالف تو اپنی تباہی کے باعث خود ہی پیدا کر رہا ہے۔ ہر ایک وہ چیز جس کے ذریعہ سے انسان خدا تعالیٰ کے راستے سے دور ہوتا ہے۔ اللہ تعالیٰ ہمیں اس سے بچا دے۔ آمین۔ (الفضل ۸ اگست ۱۹۶۵ء)